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S B O R N Í K P R A C Í FIL. F A K . BRNO, 1963, G 7 

M A R I E B E D N A Ř Í K O V A 

K E V Z N I K U 
M E Z I N Á R O D N Í D Ě L N I C K É POMOCI 

Politický a ideologický základ vývoje dělnického hnutí mezi dvěma světovými 
válkami tvořila činnost Komunistické internacionály a komunistických stran 
v jednotlivých zemích. K získání co nejzevrubnějšího obrazu o třídních bojích 
je však třeba při studiu dějin Komunistické internacionály a komunistických stran 
všímat si i vývoje a působení všech masových proletářských organizací, které 
Komunistická internacionála i komunistické strany řídily nebo ovlivňovaly. Mno
ha úspěchů v bojích proti buržoazii dosáhla zejména naše komunistická strana 
tím, že využívala vlivu revolučních masových organizací na indiferentní i na 
pracující organizované v jiných politických stranách, K umění správně provádět 
masově politickou práci totiž patří ve vhodných okamžicích a na vhodných mís
tech využívat revolučních masových organizací k prosazování politiky strany, 
k ovlivňování i těch, kteří ještě plně nedospěli na pozice komunistického hnutí. 

Mezi dějinami těchlo organizací je dosud méně známá, a také téměř nezpraco
vaná, historie Mezinárodní dělnické pomoci,1 která vznikla na počátku dvacátých 
Jet a působila do druhé světové války. Hlavní význam Mezinárodní dělnické po
moci tkvěl v tom, že byla jednou z organizací, která uplatňovala taktiku jednotné 
fronty, prosazovanou komunistickým hnutím. Praktickým uskutečňováním prole-
tářské solidarity získávala i méně uvědomělé dělníky a ostatní pracující, kteří ještě 
nevyzráli k členství v komunistické straně, do jednotné fronty proti buržoazii. 

Mezinárodní solidarita proletariátu, projevující se ve vzájemné podpoře světo
vého prolelariátu, a to v podpoře morální i hmotné, je důležitou součástí třídního 
boje. Rozvíjí především etickou stránku dělnického hnutí, neboř vyjadřuje v kon
krétní podobě mezinárodní bratrství dělnické třídy. Proletářská solidarita má sou
časně bojový politický charakter. Je j ím hlavním úkolem je dodávat novou sílu 
těm, kteří se v boji proti buržoazii ocitli ve svízelné situaci, aby.se mohli znovu 
postavit do řad proletářských bojovníků. Obětavostí soudruhů jsou zachraňováni 
ti, které pronásleduje buržoazie, a současně tato obětavost upevňuje odhodlání 
stíhaných dále pracovat pro věc dělnické třídy. To proletářskou solidaritu odlišuje 
od měšťácké sentimentální dobročinnosti i ukazuje, jak je v dělnickém hnutí v na
prosté jednotě zájem o celé hnutí i o každého jednotlivého dělníka. 

Proletářská solidarita se principiálně liší od měšťácké dobročinnosti a filantro
pie, která nemůže být lékem na nevyléčitelné choroby buržoazní společnosti. 
Měšťácká dobročinnost nedokáže nic více než dát náplast na ránu, ale ne ji docela 
vyhojit, protože nemůže připustit účinné cesty léčení — likvidaci kořenů bídy. 
Filantropie buržoazie neznamená nic jiného, než napřed vyssát dělníka a pak na 
něm a jeho rodině ukazovat dobročinnost, která příjemně lechtá samolibost měš-
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ťáka. Měšťáci chtějí slát před světem jako velcí dobrodinci lidstva, avšak svými 
almužnami jen vracejí dělníkům setiny toho, oč je ochudili.2 Proletářská vzájem
ná podpora nemá nic společného s poskytováním- almužen a milodarů. Je oporou 
dělníků v bojích proti buržoazii od prvních let existence dělnického hnutí, je vý
znamnou stránkou proletářskčho internacionalismu vc všech etapách vývoje děl
nického hnutí. 

K pochopení nutnosti třídní proletářské solidarity dospívá dělnická třída ži
velně. Vyplývá to ze společenského postavení proletáře, z celého způsobu jeho 
života. Proletář neznamená nic, pokud zůstává izolovaným jedincem, cítí sc sil
ným, je-li součástí velkého a silného kolektivu. Útoky buržoazie na části dělnické 
třídy oslabují všechen proletariát. Dělnici si tuto skutečnost na vlastních zkuše
nostech uvědomují, a tak již při prvních srážkách mezi buržoazií a proletariátem 
na začátku vývoje kapitalismu se objevují první projevy proletářské vzájemné 
podpory, dělníci podporují buržoazií postižené spolubratry i ze sebechudších 
zdrojů. 3 

Tyto podpůrné akce mají ovšem v počátcích dělnického hnutí jen místní a na
hodilý ráz, nenabývají ještě širšího rozsahu a neupevňují se organizačně. Přesto 
jsou jednou z důležitých základních forem probouzení třídního vědomí, prvním 
stupněm politického uvědomování proletariátu. Proletářská solidarita je výrazem 
toho, že dělníci, poučeni vlastními zkušenostmi, podporují perzekvované dělníky, 
uvědomujíce si, že jednou pomáhají oni svým třídním bratřím a zanedlouho se 
možná sami bez jejich pomoci neobejdou. 

Marxismus plně docenil význam proletářské solidarity jako součásti třídního 
boje, jako jednu z důležitých zásad činnosti komunistického hnutí, která pomáhá 
dosáhnout konečného cíle, svržení buržoazie a vybudování komunistické společ
nosti. Marx i Engels vyzvedávali nutnost hluboké a mnohostranné mezinárodní 
třídní solidarity i nutnost jejích pevných organizačních forem a sami svou čin
ností byli příkladem, jak ji uskutečňovat v praxi. 

První pevná organizace proletářské solidarity vznikla z iniciativy Marxovy po 
revolučním období 1848—1849.4 Na návrh Marxův byl v září roku 1849 založen 
„Výbor pro pomoc německým politickým emigrantům". 5 Marx byl zvolen před
sedou tohoto výboru a zastával tuto funkci po celou dobu jeho trvání. Výbor 
rozvinul na tehdejší dobu velké pomocné akce. Burcoval pokrokové síly na celém 
světě proti pruské justici, k podpoře pronásledovaných komunistů, organizoval 
pro ně sbírky. 6 Nekladl si za úkol jen pomáhat stíhaným emigrantům, nýbrž také 
sjednocoval vypovězené revolucionáře pro budoucí boj proti kapitálu. Výbor 
pomohl emigrantům nejen překonat největší bídu, nýbrž také obnovit spojení 
mezi mnoha členy Svazu komunistů, takže jeho činnost se stala významným pří
spěvkem k boji komunistického hnutí. 

V roce 1871 organizoval Marx s Engelsem pomoc Komunardům. Skrývajícím 
se bojovníkům pařížské Komuny, kteří byli nuceni uprchnout z Paříže, obstará
val Marx pasy a staral se o jejich předání. 7 Z iniciativy generální rady (výkon
ného výboru I. internacionály) ptotestovali angličtí dělníci proti pronásledování 
Komunardů, kteří se skrývali v Anglii. Akcemi solidarity se podařilo odvrátit hro
zící nebezpečí, že budou Komunardi-emigranti vydáni francouzské policii.8 Po 
celém světě se rozvinula vlna aktivní solidarity s Pařížskou komunou. 

Marxova a Engelsova čiímost se stala příkladem i pro organizace solidarity, 
které vznikaly s rozmachem dělnického hnutí v pozdější době. Byla to například 
„Organizace pomoci pronásledovaným a uvězněným sociálním demokratům", 
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která vznikla v Německu, když vydala reakční Bismarckova vláda zákon proti 
socialistům. Dále to byl např. v Berlíně vytvořený „Pomocný výbor pro proná
sledované a zatčené a jejicb rodinné příslušníky", dále Augustem Bebelem a Wil-
helmem Liebkneclitem založený „Podpůrný ústřední výbor", jehož činnost bedlivé 
sledovala pruská policie. V carském Rusku ilegálně pracoval politický „Červený 
kříž", který prováděl sbírky pro pronásledované revolucionáře. 9 V rakouské so
ciálně demokratické straně byl zvláštní „Vězeňský fond", který strana zřídila 
k hmotné podpoře politických vězňů a jejich rodin. 

Kdykoli si to vyžadoval třídní boj, vytvářelo dělnické hnutí zvláštní organizace 
solidarity. Taková situace nastala také po první světové válce. Hlavním úkolem 
mezinárodní proletářské solidarity byla vždy vzájemná pomoc proletariátu v boji 
proti buržoazii. Po vítězství první proletářské revoluce na světě přibyl nový úkol, 
úkol nejdůležitější: všemi silami chránit novou vlast — sovětský stát a pod
porovat budování socialismu v ní. První proletářský stál v dějinách potřeboval 
ke svému upevnění a rozmachu sympatie a všestrannou podporu pracujících ce
lého světa. 

Ve dvacátých letech probíhaly ve většině zemí velké třídní srážky, hladověly 
miliony lidí, statisíce nezaměstnaných hledaly práci, celé dělnické hnutí, a pře
devším jeho nejrevolučnější představitele, postihovala perzekuce. Potřeby tříd
ního boje, velké přírodní a hospodářské katastrofy poválečných let vedly k vytvo
ření nové masové organizace, která soustřeďovala dělníky různého politického 
přesvědčení, stala se zásobovací kolonou hnutí, mobilizovala v dobách masové 
bídy proletariátu pomoc pro obzvlášť ohroženou část dělnické třídy a získávala 
stále nové pracující do jednotné fronty proti buržoazii prostřednictvím jim srozu
mitelných akcí proletářské solidarity. Tak vznikla z iniciativy Komunistické inter-
nacionály Mezinárodní dělnická pomoc. 

Bezprostředním podnětem ke vzniku Mezinárodní dělnické pomoci se stala 
pomocná akce ve prospěch hladovějících v sovětském Rusku v letech 1921. až 
1922. Uprostřed obrovského sociálního převratu stihla zemi, ohrožovanou nepřá
telským kapitalistickým obklíčením, nebývalá živelná katastrofa — hladomor, 
který v nejkritičtějších měsících zimy a jara 1921—1922 postihl 22 miliónů lidí. 
Zdolat tuto katastrofu se stalo jedním z prvořadých úkolů mladé sovětské země, 
připravující se k přechodu od válečného komunismu k nové hospodářské politice. 
Sovětská moc zmobilizovala k likvidaci hladu všechny vnitřní síly, otevřeně řekla 
o katastrofě světu a požádala o pomoc všechny lidi dobré vůle a především svě
tový proletariát. 

Východiskem z bídy a opakujících se hladový cli pohrom v Rusku mohla ovšem 
být pouze obnova výrobních sil, a to nikoli na starém základě, nýbrž na základě 
velkovýroby a elektrifikace. Jedině v tom tkvělo osvobození od staré ruské bídy. 
To však byl úkol dlouhodobý a obtížný, a sovětská vláda musela aspoň největší 
bídu a hlad v postižených oblastech likvidovat ihned. Proto zřídil všeruský vý
konný výbor svůj zvláštní pomocný orgán „Ústřední komisi pomoci hladovějí
cím", jejímž vedením byl pověřen předseda Všeruského ústředního výkonného 
výboru M. I. Kalinin. 1 0 Úkolem „Ústřední komise pomoci hladovějícím" bylo řídit 
a koordinovat činnost komisariátů a všech sovětských úřadů v boji proti hladu. 

Sovětská vláda vyzvala rovněž všechen ruský lid, aby dobrovolnými dary po-
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travin a obilí podpořil její úsilí likvidovat hlad v postižených částech sovětské 
země. Pomoc ruských občanů byla příkladem velké obětavosti; vždyť přesto, že 
situace všech pracujících v sovětském Rusku byla v této době nesmíme těžká, 
jejich sbírky byly velmi úspěšné. 1 1 Lze také říci, že sovětská vláda v úzkém spo
jení se sovětským lidem dokázala překonat nesmírné obtíže roku 1921 až 1922 
především vlastními silami.12 

Současně však se sovětská vláda snažila i o to, aby získala rychlou pomoc ze 
zahraničí. První se k světové veřejnosti s výzvou o pomoc sovětskému lidu obrá
til 13. července 1921 Maxim Gorkij. 1 3 Dne 30. července 1921 vyzvala exekutiva 
Komunistické internacionály 1 4 a 6. srpna 1921 osobně Lenin 1 5 proletariát celého 
světa k neprodlené pomoci hladovějícím v Rusku. Pomoc ze zahraničí měla při
spět především k likvidaci hladu, ale také k zastavení hospodářské blokády so
větského Ruska, a měla poskytovat materiální podporu Rusku v počátcích socia
listické výstavby. 

Výzvy ze sovětského Ruska našly rychle ^odezvu v celém světě, především 
u proletariátu. Nemohla k nim zůstat lhostejná dokonce ani buržoazie. Buržoazie 
byla ve skutečnosti spoluviníkem hladové pohromy v Rusku, zejména ta její část, 
která se podílela na sotva skončené vojenské intervenci. Aby se však úplně ne
odhalila před veřejným světovým míněním, které se jednoznačně postavilo za 
podporu hladovějících, přední buržoazní státníci okázale a slavnostně prohlašo
vali, že je třeba ve jménu lidskosti likvidovat v Rusku hlad. Přitom nepokrytě 
zneužívali hladové katastrofy proti sovětské moci, kterou pomlouvali, že je za ni 
odpovědna. 1 6 

Buržoazie počítala s tím, že hladová katastrofa v Rusku podstatně oslabí so
větskou moc. Současně měla zájem využít pomocných akcí, které začala připra
voval k proniknuti na ruské trhy, neboť každá jednotlivá buržoazní vláda se pře
devším snažila vytěžit ve svůj prospěch co nejvíce ze skutečnosti, že i sovětské 
Rusko nepřestalo být součásti světového hospodářství. 

Takový záměr sledovala nepochybně i značná pomoc poskytnutá hladovějícím 
v sovětském Rusku americkým kongresem,17 i akce československé vlády k likvi
daci hladu v Rusku.1 8 

Buržoazní vlády byly ochotny poskytovat pomoc hladovějícím v sovětském 
Rusku jen tehdy, přinášelo-li to i pro ně určité hospodářské výhody. Měly k po
moci dost prostředků a možností, avšak spekulace, že hlad podlomí vládu sovětů, 
a úsilí, aby dělnická třída dovolila za chléb organizovat ve své zemi kontrarevo-
luci. vedjy k tomu, že ač měly často plná ústa humánních frází, ve skutečnosti 
zůstávaly hluché k bídě ruského lidu. Svými lžihumanistickými frázemi jen chtěly 
oklamat svět, neboř o opravdovou a účinnou pomoc postiženým hladem jim ve 
skutečnosti nešlo. O tom svědčí např. i odmítnutí snahy světoznámého polárního 
badatele Friedtjofa Nansena vytvořit jednotnou mezinárodní akci k záchraně hla
dovějících v sovětském Rusku, jejíž organizování navrhl Společnosti národů 
v září 1921.19 

Proto se důležitým úkolem mezinárodního proletariátu musel stát také boj 
proti zneužití hladové katastrofy buržoazními v ládami 2 0 a odhalování pokrytectví 
buržoazního lžihumanismu. * 

I když každá pomoc sovětskému Rusku byla velmi cenná, největší morální 
a politický význam měly akce uskutečňované světovým proletariátem. Provolání 
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exekutivy Komunistické internacionály a výzva Leninova vyvolaly takovou akci 
proletářské solidarity, jakou do té době dějiny ještě nepoznaly. Současně se 
v ruské pomocné akci poprvé na nejšiiší mezinárodní základně i v jednotlivých 
zemích uskutečňovalo vytváření důležité taktiky jednotné fronty, kterou začalo 
právě v téže době prosazovat mezinárodní komunistické hnutí. 2 1 

Pro vytvoření široké jednotné fronty proletariátu na pomoc sovětskému Rusku 
byly velmi příznivé podmínky. Svědčí o tom např. skutečnost, že jakmile pronikly 
první zprávy o hladu v Rusku, v řadě zemí vznikly v továrnách z vlastní inicia
tivy dělníků pomocné výbory pro hladovějící v sovětském Rusku, ještě než daly 
podnět k pomocné akci centrální instituce.22 Velká vlna mezinárodní proletářské 
solidarity s hladovějícími v sovětském Rusku ši vynucovala vytvoření interna
cionálního orgánu, který by vznikající pomocnou akci sjednocoval, usměrňoval 
a rozvíjel. S iniciativou vytvořit takový orgán přišla Komunistická internacionála. 
Po dohodě s celoruskou „Ostřední komisí pomoci hladovějícím" se exekutiva Ko
munistické internacionály usnesla vytvořit provizorní „Zahraniční výbor pomoci 
hladovějícím v sovětském Rusku", který se konstituoval na svém prvním zasedání 
v Berlíně 12. srpna 1921.23 

Komunistická internacionála sledovala cíl, aby se tento prozatímní orgán stal 
iniciátorem vytvoření mezinárodního dělnického výboru, který by zajišťoval jed
notný postup Komunistické internacionály, druhé internacionály, amsterodamské 
internacionály, dvaapůlté internacionály a rudé odborové internacionály v ruské 
pomocné akci.2 4 Taková široká jednota by byla významnou protiváhou akcí 
buržoazních vlád, které se snažily, ať to jakkoli maskovaly, těžké situace sovět
ského Ruska především zneužíval proti sovětské moci. 

Pod bezprostředním vlivem spontánního masového hnutí na pomoc hladovějí
cím v Rusku vyjádřili se v srpnu a v září 1921 oficiální představitelé druhé a dva
apůlté internacionály a jimi ovlivňované odbory pro širokou pomocnou akci ve 
prospěch hladovějících. Toho využil prozatímní Zahraniční výbor pomoci hlado
vějícím v sovětském Rusku. Dne 13. a 14. srpna 1921 došlo z jeho iniciativy 
k jednání mezi jeho zástupci a zástupci odborové internacionály, která měla 
v těchto dnech svou konferenci v Berlině, o možnostech společného postupu 
v akci na pomoc hladovějícím v sovětském Rusku. Na 30. srpna 1921 pozval 
Zahraniční výbor k jednání o společné dělnické pomoci sovětskému Rusku zá
stupce všech nejvýznačnějších dělnických mezinárodních organizací, Komunistické 
internacionály, druhé internacionály, mezinárodní odborové internacionály (amste
rodamské), rudé odborové internacionály a tehdy ještě existující dvaapůlté inter
nacionály. Hlavním úkolem schůze bylo sjednotit všechny pomocné akce dělnic
kých organizací a dělnických skupin a vytvořit mezinárodní ústřední orgán po
moci, podporovaný všemi dělnickými organizacemi, který by současně usměrňo
val spontánní pomocné akce dělnictva všech zemí. Komunistická internacionála 
a rudá internacionála odborová vyjádřily souhlas se společnou schůzkou. 

Druhá internacionála však ihned odmítla svou účast a také vídeňská „dvaapůl-
tá" internacionála odmítla spolupráci. Ani jednání s amsterodamskou odborovou 
internacionálou nepřineslo pozitivní výs ledky. 2 5 Vinou reformistických vůdců byl 
znemožněn jednotný postup veškerého proletariátu v ruské pomocné akci. Amste
rodamská internacionála vyhlásila separátní akci sbírek pro hladovějící v Rusku 
a současně reformistický tisk dezorientoval pracující rozšiřováním pomluv proti 
sovětské moci, kterou stejně jako buržoazie označovali pravicoví vůdcové sociální 
demokracie za původce hladové katastrofy v Rusku.2 6 Tak v poměru k sovětské 
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moci stáli pravicoví reformističlí vůdcové na stejné platformě jako nejreakčnější 
představitelé buržoazie. Přitom v provádění pomocné akce jednala amsterodam
ská internacionála velmi liknavě. Je j í sbírky probíhaly dost pomalu a v poměru 
k počtu členů (bylo jich v té době organizováno v odborech hlásících se k amste
rodamské intcrnacionále 20 miliónů) ne příliš úspěšně. Celkem ve prospěch hla
dovějících v sovětském Rusku přispěly -dary v hodnotě I V 2 m n - holandských zla
tých, 2 7 tj. necelým jedním miliónem dolarů. 

Pomocné akce ruskému lidu, vedené „Zahraničním výborem pomoci hladovějí
cím v sovětském Rusku", byly zahájeny jeho první mezinárodní konferencí, ko
nanou v Berlíně 12. září 1921,28 na které byli přítomni zástupci vznikajících vý
borů na pomoc hladovějícím v Rusku téměř ze všech evropských zemí. (Česko
slovenský proletariát zastupovali soudruh Bohumír Smeral a Karel Kreibich.) 
I když se nepodařilo dosáhnout jednoty s reformistickými internacionálami, ne-
zřekl se Zahraniční výbor tohoto cíle. Současně, aby zajistil co nejširší základnu 
pomocné akce, obrátil se s návrhem na spolupráci k význačným intelektuálům 
světových jmen. Z nejznámějších osobností se přihlásily ke spolupráci v Zahra
ničním výboru např. Henri Barbusse, Anatol France, prof. Einstein, Kathe Kol-
witzová a dalš í . 2 9 

Od počátku proletárské akce solidarity s hladovějícími v sovětském Rusku se 
ukázala důležitost a výhoda jednotného mezinárodního centra. Exislence Zahra
ničního výboru měla morální a materiální význam. Pomoc jednotlivce — a dělníci 
ze svých prostředků nemohli poskytovat nějaké příliš velké dary — by byla bý
vala jako kapka v moři. Společná mezinárodní akce však znásobovala možnosti 
dělnické třídy pomoci sovětskému Rusku. Například mezinárodně organizované 
„sběrací dny", které se konaly 3. a 4. září .1921 a 7. listopadu 1921, podstatně 
pomáhaly zvyšovat výsledky dělnických sbírek. Dále jednotné mezinárodní cen
trum umožňovalo co nejhospodárněji využít dělnických peněz na světovém trhu. 
Technická komise Zahraničního výboru doporučovala, jaké prostředky v jednot
livých zemích co nejvýhodněji pořídit. Tak se nakupovaly rybí výrobky v Nor
sku, mléko v Dánsku nebo v Holandsku, mouka a rýže v Argentině, cukr v Čes
koslovensku.30 

Současně měla od začátku proletářská akce na zřeteli také pomoc při obnově 
sovětského hospodářství. S takovou formou pomoci přišel jako první americký 
proletariát, který vyslal do permské gubernie kolonu 20 traktorů. V. I. Lenin 
tento způsob pomoci ihned vyzvedl. V dopise zaslaném v říjnu 1921 Sydney Mil-
manovi, organizátoru americké dělnické pomoci, napsal: „Mezi mírovými pro
středky boje proti jařmu mezinárodního finančního kapitálu, proti mezinárodní 
reakci, neexistuje jiný prostředek, který by tak rychle a spolehlivě sliboval vítěz
ství, jako je pomoc v obnově národního hospodářství sovětského Ruska. Srdečné 
pozdravy všem dělníkům, kteří poskytují sovětskému Rusku tu či onu pomoc."31 

První etapu pomocné akce sovětskému Rusku zhodnotila druhá mezinárodní 
konference Zahraničního výboru, konaná v prosinci 1921 v Berl íně. 3 2 Do prosince 
Mezinárodní dělnickou pomocí sebrané a odevzdané potraviny stačily zabezpečit 
do příští úrody 50 000 lidí. Tato pomoc byla však stále ještě nepatrná. Meziná
rodní konference proto rozhodla, že je třeba v podpoře hladovějících dále pokra
čovat a v pomocné akci přecházet především ke konkrétní pomoci při výstavbě 
sovětského hospodářství. 

Od prvních měsíců roku 1922 se Mezinárodní dělnická pomoc zaměřila hlavně 
na tento způsob. Tak se jí podařilo například oživit rybářství v Carycinu: poskytla 
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podporu 5000 volžských rybářů v Carycinu, kteří pro hladovou kalamitu nebyli 
schopni provádět lov, pod podmínkou, že dají do pořádku nářadí a zahájí rybo
lov. Během krátké doby se opravdu rybolov podařilo obnovit a jeho výtěžky 
stačily nejen pro rybáře, nýbrž pomáhaly zásobovat i hladovějící oblasti.33 

Další formou hospodářské pomoci bylo přejímání určitých podniků, továren 
a státních statků na ruském území do rukou Mezinárodní dělnické pomoci, která 
je vybavila nejmodernějším zařízením a zajistila jejich provoz odborníky ze za
hraničí. 3 4 Tak byla zřízena řada továren, mezi nimi jako jedna z prvních továrna 
na obuv v Moskvě. Významnou pomoc poskytoval zahraniční proletariát obnovo
váním výroby v zemědělství, zlepšováním práce státních statků a organizováním 
komun.3 5 Tato pomoc při rozvíjení sovětského hospodářství byla nejdůležitější. 
Světový proletariát se tím podílel i na upevňování socialistických výrobních 
vztahů. 

Když se sovětské vládě podařilo s obětavou podporou světového proletariátu 
a poctivých pracujících celého světa překonat jedno z nejtěžších období, šlo o to, 
zda poslání Mezinárodní dělnické pomoci skončilo, nebo zda je činnost této orga
nizace potřebná i nadále. Tuto otázku měla rozhodnout třetí mezinárodní konfe
rence Mezinárodní dělnické pomoci, která se sešla 5. července J.922 v Berl íně. 3 6 

Nebylo možno rozhodnout jinak, než v pomocné akci pro sovětské Rusko pokra
čovat. Třebaže hospodářská situace proletariátu byla ve všech kapitalistických 
zemích velmi obtížná, nediskutovalo se na konferenci takřka vůbec o tom, zda 
akci pomoci sovětskému Rusku dále vést, ale hledaly se cesty, jak ji vést. 

V průběhu minulého roku se ukázal význam pomoci hospodářské, a to byl 
také hlavní směr, kterým se pomocná akce ve prospěch sovětského Ruska měla 
dále rozvíjet. III. konference Mezinárodní dělnické pomoci rozhodla dále pokra
čovat ve všestranné pomoci sovětskému Rusku a přijala významná usnesení 
o organizování mezinárodní dolarové půjčky. Aby bylo zajištěno odborné naklá
dání s dělnickými penězi, utvořila se na III. konferenci Mezinárodní dělnické po
moci v Berlíně „Průmyslová obchodní akciová společnost Mezinárodní dělnické 
pomoci sovětskému Rusku."37 Půjčka sloužila k tomu, aby zemědělské a průmys
lové podniky, které převzala do své správy Mezinárodní dělnická pomoc, byly 
opatřeny stroji a surovinami, a aby bylo možno přejmout další podniky. 

Tak se vedle silného politického tlaku na buržoazní vlády, aby uznaly sovět
skou moc, stala široká hospodářská pomoc světového proletariátu v této době 
nejlepší a nejpraktičtější podporou sovětského Ruska v jeho těžkém hospodář
ském boji proti kapitalistickým koncernům a nejlepší podporou při budování 
socialistického hospodářství. Akce mezinárodní solidarity proletariátu se sovět
ským Ruskem vedené Mezinárodní dělnickou pomocí v letech 1921—1922 vy
datně pomohly upevnit první proletářský stát na světě. 

* 
Jednou z prvních a nejagilnějších sekcí Mezinárodní dělnické pomoci byla orga

nizace Mezinárodní dělnické pomoci v Československu. Českoslovenští komunisté 
usilovali podle směrnic Komunistické internacionály o vytvoření jednotného or
gánu pomoci, v němž by měly zastoupení všechny strany a organizace, které 
v Československu sdružovaly proletariát. Snaha komunistů vytvořit společné vý
bory našla pochopení u všech pracujících, a tak nemohli reformističtí vůdcové 
nabídky k jednotné akci otevřeně odmítnout. 
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Dne 2. srpna 1921 se shromáždili v budově poslanecké sněmovny v Praze 
zástupci všech dělnických stran i odborových a družstevních organizací bez roz
dílu národností a založili „Dělnický pomocný výbor". 3 7 Byla vyhlášena jednotná 
pomocná akce všeho československého proletariátu ve prospěch hladovějících 
v sovětském Rusku. Výsledky sbírek měly být odesílány do Všeobecné družstevní 
banky v Praze na konto „Ruského pomocného fondu". Sbírková akce se v Čes
koslovensku velmi rychle rozšířila. Za dva týdny po výzvě „Dělnického pomoc
ného výboru" bylo vybráno již 125 000 K č . 3 9 Pro sovětské Rusko se vybíralo při 
nejrůznějších příležitostech. Komunisté zvýšili iniciativu ve sbírkách zejména 
3. a 4. září 1921, kdy byly vyhlášeny „Zahraničním výborem pomoci pro hlado
vějící v sovětském Rusku" mezinárodní sběrací dny. 

Zatím co výsledky jednotné pomocné akce ve prospěch hladovějících v sovět
ském Rusku byly stále úspěšnější, docházelo v „Dělnickém pomocném výboru" 
k zásadním neshodám. Největší rozpory vznikly mezi komunisty a sociálními 
demokraty o upotřebení sebraných peněz. Sociální demokraté odmítali předat 
sebrané prostředky sovětským zástupcům a zesílili útoky proti sovětskému zří
zení. Setrvat dále ve společném výboru s těmi, kteří odmítali instituce sovětské 
moci a výsledků iniciativy pracujících chtěli zneužít, nebylo možné. A tak, když 
návrh komunistů, aby československým proletariátem sebrané prostředky byly 
předány zástupcům sovětské vlády a sovětských odborů, byl v „Dělnickém po
mocném výboru" zamítnut, komunisté z tohoto výboru vystoupili a rozvinuli 
vlastní pomocnou akci. O ní prohlásil soudruh Smeral: , , . . . my jí chceme sou
časně oplácet dluh, který mají dělníci celého světa k hrdinným dělníkům rus
kým . . . a přispět na pomoc ruské revoluci."40 

Dne 15. září 1921 se ustavil „Komunistický výbor pro pomoc Rusku", v němž 
byli kromě komunistů i zástupci odborových svazů, které se hlásily k Rudé odbo
rové internacionále. 4 1 Výbor se hned zapojil do akcí vedených „Zahraničním vý
borem pomoci hladovějícím v sovětském Rusku" a široce rozvinul sbírky v září, 
říjnu a hlavně k 7. listopadu 1921. Sběrací akce, uspořádaná z iniciativy K S Č 
na podzim roku 1921 přinesla pěkné výsledky, vysoko hodnocené ruským pror 
letariátem i „Zahraničním výborem pomoci hladovějícím". Sbírky organizované 
„Komunistickým výborem" umožnily, že již začátkem října byla vypravena mezi 
mnoha dalšími i loď, jejíž náklad potravin a nejnutnějších životních potřeb za
jistil československý proletariát. 4 2 

Spojení vznikající československé sekce Mezinárodní dělnické pomoci s mezi
národním ústředím bylo zajišťováno především tím, že soudruzi Bohumír Smeral 
a Karel Kreibich byli členy zahraničního výboru Pomoci hladovějícím v sovět
ském Rusku, i tím, že všech jeho mezinárodních konferencí se zúčastnili delegáti 
z Československa, kteří usnesení zahraničního výboru a jeho konferencí propa
govali v komunistickém tisku a zajišťovali je organizačně. Rudé právo pravidelně 
informovalo o výsledcích sbírek, organizovaných komunistickým výborem pomoci 
Rusku, informovalo o hospodářských výsledcích Mezinárodní dělnické pomoci 
sovětskému Rusku a po třetí mezinárodní konferenci zahraničního výboru pomoci 
sovětskému Rusku věnovalo velkou pozornost kampani za upisování dolarové 
půjčky Mezinárodní dělnické pomoci. 

Československé dělnictvo plně obstálo v ruské pomocné akci a projevilo tolik 
pochopení a obětavosti, že se splněním této internacionální povinnosti zařadilo 
v mezinárodním měřítku na nejčestnější místo. Celková pomoc poskytnutá česko
slovenskou sekcí Mezinárodní dělnické pomoci činila 2 400 000 K č . 4 3 Výsledky 
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byly ovšem ještě vyšší, neboť komunisté přispívali i na sbírky, které byly organi
zovány v závodech, v družstvech atd., takže skutečná pomoc revoluční avant
gardy československého proletariátu činila kolem 5 miliónů K č . 4 4 Přitom je třeba 
brát v úvahu, že situace československého dělnictva byla velmi svízelná, začínala 
hospodářská krize, narůstala nezaměstnanost a finanční příspěvky mohla dělnická 
třída přinášet jen s největšími obtížemi. Také poměry v K S Č byly velmi složité. 
Nebylo jednoduché řešit vnitřní situaci strany a přitom věnovat potřebnou pozor
nost ruské pomocné akci a vytváření Mezinárodní dělnické pomoci jako nové dů
ležité masové organizace. Přesto pomocná akce československého proletariátu na 
pomoc sovětskému Rusku, v jejímž průběhu se vytvořila organizace Mezinárodní 
dělnické pomoci i v Československu, zařadila se k nejúspěšnějším akcím meziná
rodní proletářské solidarity, kterou kdy československý proletariát uskutečnil. 

* 
Z organizace, vytvořené v roce 1921 k okamžité pomoci sovětskému Rusku se 

postupně vyvinula masová světová organizace, Mezinárodní dělnická pomoc. 
Hned první akcí ve prospěch hladovějících yv sovětském Rusku potvrdila význam 
své existence. Ukázalo se, že bylo správné vytvoření organizace, jejjmž hlavním 
úkolem bylo organizovat všestrannou materiální pomoc oddílu světového prole
tariátu, který ji v dané době nejvíce potřeboval. Zejména v době, kdy jednota 
dělnického hnutí byla roztříštěna, měla velký význam organizace, která sledovala 
společné akce proletariátu bez rozdílu politického přesvědčení. I když se vinou 
reformistických vůdců nepodařilo sjednotit ke společné akci pro sovětský lid vše
chen proletariát na světě, stala se ruská akce důkazem, že Mezinárodní dělnická 
pomoc umí dobře plnit své poslání a že se stane důležitou organizací pro úspěšné 
vedení třídních bojů proletariátu. 

Solidarita proletariátu celého světa, která se projevila v pomoci první zemi 
budující socialismus, může být dodnes příkladem jeho hlubokých citů a obětavého 
hrdinství, příkladem síly proletářského internacionalismu. 

P O Z N Á M K Y 

1 Ke vzniku Mezinárodni dělnické pomoci není dosud téměř žádná literatura. Obraz činnosti 
Mezinárodní dělnické pomoci v je j ích prvních letech zachytil Willy Múnzenberg v prac ích 
„ F u n í Jahre die Arbeiter Hilfc", Verlag, Berlin 1926 a „Sol idaritát", Verlag, Berlin 1931. (Willy 
Můnzenberg byl ta jemníkem M D P od jej ího vzniku. Měl mnohé zás luhy na úspěš ích je j ích 
ukcí; v roce 1933 byl v š a k jako trockisla vy loučen z Komunis t i cké strany Německa. ) 

Z nových marx i s t i ckých publ ikací , které si v š ímaj í vy tvářen í Mezinárodní dělnické pomoci, 
je to předavš ím kniha Věry Olivové „Ceskoslovensko-sovětské vztahy v letech 1918—1922", 
N a š e vojsko 1957. Autorka zařadi la do své práce i kapitolu o pomoci z Československa hlado
věj íc ím v sovětském Rusku v letech 1921—1922. Dá le se problémem vzniku Mezinárodní děl
nické pomoci z a b ý v á článek Jaroslava Šedivého „ H l a d o v á katastrofa v sovětském Rusku v roce 
1921—1922 a pomoc z Československa", S lovanské štúdie, Bratislava 1959. Jar. Š e d i v ý se za
m ě ř u j e na časově i tematicky menší celek než V. Olivová, což mu u m o ž ň u j e při využit í i so
vět ských p r a m e n ů podat hlubší v ý k l a d problémů. Dost pozornosti věnuje činnosti Komunistic
kého pomocného v ý b o r u hladověj íc ím v sovětském Rusku, který byl vlastně začá tkem 
organizace Dělnické pomoci v Československu. 

2 Srov. B. Engels, Postavení dělnické třídy v Anglii, str. 253. 
3 I k d y ž m a j í proletáři minimální možnosti podporovat soudruhy, projevuje se jejich sku

tečná humanita v tom, že i /. má la se v ž d y najde pro ješ tě potřebnějš ího. „Zakusil i sami t v r d ý 
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osud a dovedou mít soucit s těmi, k t e r ý m se vede špatně . Pro a ě je k a ž d ý člověk člověkem, 
kdežto pro burzou je dělník méně než č lověkem; proto jsou přís tupnějš í , vl ídnější , a ačkol iv 
potřebuj í peněz víc než bohatí, méně na nich lpí, protože pro ně m a j í peníze cenu jen v tom, 
co si za ně koupí , kdežto pro burzou m a j í z v l á š t n í . . . hodnotu božstva , a to p r á v ě dělá 
7. buržoy sprostého špinavého »-hrabivce«." B. Engels. Postavení dělnické třídy v Anglii, str. 127. 

4 Je samozřejmé, že hlavním nositelem proletářské solidarity je komunist ická strana, komu
nistické hnutí. A v š a k zde m á m na mysli zvláštní organizace proletářské solidarity, j e j ímž 
h lavním pos lán ím je materiální a morální pomoc perzekvovaných buržoazi í . 

5 Z dějin Marxova a Engelsova boje za proletářskou stranu, str. 108. 
6 V dopise p s a n é m Engelsovi 19. listopadu 1852 posí lá Marx v ý z v u pro Ameriku, aby byly 

organizovány sb í rky pro zatčené komunisty a jejich rodiny, Marx, Engels, Briefwechsel. 
I „ J e d n a m á pří te lkyně odj íždí na tři nebo čtyři dny do Paříže , D á v á m j í pravopla tné pasy 

pro několik členů Komuny, kteří se dosud s k r ý v a j í v Paříži", Marx—Engels, Vybrané spisy, 
str. 244. 

8 Z dějin Marxova a Engelsova boje za proletářskou stranu, str. 516. 
9 Johannes Zelt, . . . und nicht vergessen die Solidaritiit, str. 58. 

1 0 Dějiny SSSR, str. 257. 
I I Výs ledkem sbírek ruského lidu bylo 7 244 700 p u d ů obilí, 3 100229 p u d ů j iných potravin 

a 7 trilionů 62 miliard tehdejš ích rublů. Jar. Šedivý, H l a d o v á katastrofa v sovětském Rusku 
v roce 1921—1922 a pomoc z Československa, S lovanské štúdie, Bratislava 1959, str. 172. 

1 2 Např . celá cizina, všechny v lády , Červené kříže, ARA, Nansenova organizace a Meziná
rodní dělnická pomoc atd. př ispě ly k likvidaci h ladové katastrofy z 1. srpna 1922. 33 mil ióny 
p u d ů obilí, za tu dobu Rusko samo zajistilo pro postižené oblasti 196 miliónů p u d ů obilí. 
Protokoll des IV. Kongresses der KI, str. 545. 

1 3 N. L . Rubinstejn, Vněšnaja politika sovetskogo gosudarstvo v .lí)2l—1f)25 Godach, GIPL 
1953, str. 93. 

1 4 Rudé právo 6. srpna 1921. 
a V. I. Lenin, Spisy 32, str. 523. 
1 8 T a k o v ý t o falešný, n e p r a v d i v ý a logice se příčící názor hlásal např. i T. G. Masaryk. 

M a ď a r s k é m u emigrantskému časopisu „ J o v o " , který vycháze l vc Vídni, poskytl interview, 
v němž za viníka hladomoru v Rusku označil sovětskou vládu,: „Tento hladomor je rovněž 
pouze zjevem v y p l ý v a j í c í m z důs ledků komunist ické hospodářské metodv". prohlásil Masaryk. 
Rudé právo 5. III. 1922. 

1 7 V Americe bylo určeno kongresem 20 mil. dolarů na pomoc post iženým hladovou kata
strofou, kdyby sovětská v l á d a svolila vydat 10 mil. do larů na tentýž účel. Sově t ská v l á d a sou
hlasila, a tak A R A — American Reliéf Administration — Americká pomocná organizace hlado
věj íc ím v Rusku se v únoru 1922 ujala dopravy 20 miL p u d ů různých potravin, věnovaných 
amer ickým Kongresem r u s k ý m hladověj íc ím. Srov. V. 7. Lenin. Spisy sv. 33, str. 158 a Rudé 
právo 15. II. 1922. 

1 8 Podobně o ní informuje j iž cit. práce Jar. Šedivého „ H l a d o v á katastrofa. . ." . Z a j í m a v é 
na pomocné akci čs. v l á d y bylo předevš ím to, že postupovala značně samostatně a nezávis le 
na dohodových zemích, a z e j m é n a na Francii, a že vyv í je la velkou iniciativu k zorganizování 
mezinárodní pomocné akce. J e j í dobročinnost ovšem mčla také své politické i ekonomické 
pozadí . Předevš ím nepočítala s tím, že by akcí pomoci podpoři la sovětskou v ládu . A h lavn ím 
ekonomickým d ů v o d e m byla snaha získat odbyt iš tě v ý r o b k ů v Rusku, neboť Československo 
jako nás tupnický stát ztratilo mnoho trhů, na něž dodáva lo , k d y ž bylo součástí Rakousko-Uher-
ska. Př í znaky nastupuj íc í hospodářské krize nutily buržoazi i proniknout i na ruské trhy. Přes 
všechnu vypoč í tavost čs. v lády , v š a k měla je j í konkrétní pomoc hladověj íc ím ve lký v ý z n a m 
(srov. např. Jar. Šedivý, J. Valenta, ČČH 1959, čís. 1, str. 127—128), a vedla vc skutečnosti 
k růstu síly sovětské moci. 

1 9 Nansen i přes odmítnutí Společnosti národů dále pokračova l v organizování mezinárodní 
pomoci hladověj íc ím v sovětském Rusku jako předseda „Mezinárodního v ý b o r u pro pomoc 
Rusku", který řídil pomocné akce uskutečňované předevš ím organizacemi Červeného kříže 
jednot l ivých zemí a j iných charitativních organizací . Za obětavou činnost pro hladovějící v so
vě t ském Rusku, za četné pmjevy ke světové veřejnost i a k v l á d á m ve prospěch post ižených 
živelnou katastrofou, jej zvolil m o s k e v s k ý sovět za svého čestného člena a IX. v š e r u s k ý sjezd 
sovětů mu na návrh M . 1. Kalinina vyslovil h luboké uznání. Rudé právo 17. I. 1922. 

2 0 Na tento \ikol upozorňovalo j iž první provolání E K I , které v y z ý v a l o všechny dělníky 
světa, aby ujistili své v lády, že nebudou lhostejní k p ř í p r a v á m kapita l i s t ických v l á d k nové 
válce proti sovětskému Rusku a nedopustí , aby v l á d y s tavě ly jakékol iv podmínky proti posky
tování pomoci sovětskému Rusku, R u d é právo 6. VIII. 1922. 
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2 1 V červnu a v červenci 1921 se konal v M o s k v ě III. kongres KI, který uložil komunis
tickým s t r a n á m , aby získaly na svou stranu větš inu proletariátu. Vytyči l heslo „Celém k ma
s á m " a taktiku jednotné proletářské fronty. 

2 2 Protokol des IV. Kongresses der KI, str. 544. 
2 3 Willy Miinzenberg, Fiinf Jahre der IAH, str. 38. 
2 4 Inprekorr, 5. července 1922. 
2 5 Willy Miinzenberg, Fimf Jahre der IAH, str. 36. 
2 6 Napr. K a u t s k ý dokazoval, že za hladovou katastrofu v Rusku jsou zodpovědní bolševici. 

Inprekorr, 24. IX. 1921. 
2 7 Protokoll des IV. Kongresses KI, str. 549. 
2 8 Willy Miinzenberg, Fiinf Jahre der IAH, str. 38. 
2 9 První provolání Zahraničního výboru , vyzývaj íc í k široké jednotné akci pomoci sovět

s k é m u Rusku, podepsaly z nejznámějš ích osobnost í : K l á r a Zetkinová, Kathe Kollwitzová, prof. 
Einstein, Artur HoUtscher, M a x m i l i á n Harden, prof. Elzbacher, Heinrich Vogeler, Alexander 
Moissi, Willy Miinzenberg, Dr. Alfons Goldschmidt, Theodor Liebknecht, Adolf Hoffmann. 
Tom Thomas, Georg Gross, Max Barthel, Edvin Hoernle, prof. Paid Oesterreich, Leonhard 
Frank (Německo); Andersen Nexo, Ture Nermann, Fris, Lindhagen, Hóglund, Johann Falkber-
get (Skandináv ie ) : Rernard Shaw, Edward Whitehead. I. T. Moiitefiory (Anglie), Anatol France, 
Henri Barbusse, Frossard, VaillantCouturier (Francie); prof. Forel, Olto Volkart, Fritz Platten 
( Š v ý c a r s k o ) ; Henriette Rol land-Hols tová (Holandsko): De Griingerg, Iso Braňte (Rakousko); 
prof. Graziadci, Bombacci (Itálie): B o h u m í r Smeral. Karel Kreihich, Alois Muna (Českosloven
sko). 

3" Inprekorr 25. X . 1921. 
3 1 V. I. Lenin, Spisy sv. 35, str. 480. 
3 2 Proletarskaja solidarnost, str. 314—317. 
3 3 Rudé právo 14. VII. 1922. 
3 4 Inprekorr 27. V. 1922. 
3 5 V. I. Ijenin, Spisy sv. 33, str. 378 a 379. 
3 6 Rudé právo 14. VII. 1922. 
3 7 Rudé právo 4. XI. 1922. 
3 8 Rudé právo 3. VIII. 1921. Rovnost 3. VIII. 1921. 

3 9 Večerník Rudého práva 3. IX. 1921. 
4 9 Rudé právo 10. IX. 1921. 
« Večerník Rudého práva 16. IX. 1921. 
4 2 Rudé právo 9. X . 1921. 
4 3 Zpráva k I. ř á d n é m u sjezdu o organizační činnosti KSC, str. 15. 
4 4 Veškeré v ý s l e d k y pomoci hladověj íc ím v sovětském Rusku, vedené Mezinárodní dělnic

kou pomocí, činily přes pět miliónů dolarů. 

K o 6 p a 3 o B a H H H) M c H c n y H a p o j H o ň I I O M O I I I H p a f í o i a x 

ABTOP B HacTOHineii cTaTbe aaHjiMaeTCH HCCjiesoBairaeM AO CIIX nop noqra ne paapaSoTaHHOi í 
HCTopneň M e j K f l y H a p o n H o ň noMomn paSorax, KOTopaH BO B p e M « cBoero BO3HHKHOB6HHH HcxonHJia 
Ha Hjjeň MOK^yHaponHOH n p o j i e T a p c K o ů cojiHflapHOCTH. IIpoJieTapcicafi cojmaapHocTB, KaK BaKHan 
cocTaBHaa qacTt 6opj.6i>i, cyrnecTBemro ouiimaeTCH OT MeinaHCKOŘ Ď J i a r o T B o p m e j i m o c r i i . 

HenoepeacTBeHHBíM HMnyjii.cOM jsjm oSpaaoBaHHH M o K n y H a p o i m o ň noMoinii paSoiiix cTaJia 
KaMnaHHx B nojibay rojKwaiomHM B COBCTCKOH POCCHH B 1921 —1922 r r . IIojj BneqauieHHeM 
npH3LiBa JleHHHa H KoMMyHHCTHiecKoro HHTepHanHOHaJia K MiipOBOMy npoJieiapHaTy aa npeojjo-
jieHiie rojiojxa B COBCTCKOH POCCHH, paaBepHyjiocb TaKoe jBHKeHae cojiHHapHOCTH, KaKoro i i c T o p n « 
so Tex nop He 3Hajia. 

3Ta MOKayHapoflBaH Karnianzu noMonja CoBeTCKoň POCCHH Hy>K,najiaci B opraHe, KOTopui í 
oSteanHHji 6w ee, HanpaBJí i i j i ee fle«:rejii>H0CTi> H pyKOBOjoui e ň . IIo HHHijHaTHBe HcnojiHHTejib-
HOTO KOMHTeTa KoMMyHHCTHHecKoro HHTepHaifHOBaJia 6MJI oSpaaosaH T. Haa. 3apy6ejKHMH KOMII-
Ter noMomii roJiowJBajQinHM B COBCTCKOH POCCHH. B ero yqpeAHTejiBHOH KOH$epeiniHH, COCTOHB-
m e ů c a 12 ceHT«6pH 1921 r. B EepjiHHe, npHHHJiH y iacrae npeflcraBHTejiH BosHHKaioiifpix 
KOMHTeTOB noMonjH rojionaioinHM POCCHH noira na Bcex eBponeitCKHx CTpaH. OAHaKo, 3ro <5MJIH 
JiHuiii npeflCTaBHTejiH c a M o ň coaHaTejibHoii l a c r a npojieTapnaTa, TaK KaK T. Ha3. 2 HHTepHauno-
Haji, 272 HHTepHaijHOHaji H AMCTepaaMCKHH npo<J>coio3HHH HHTepHauHOHaJi 0TKa3ajiHcii corpya-
HHnarb B 3apy6e»CHOH KOMHTete noMontu rojiOAaioinHM CoBeTCKoň POCCHH. 
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KaMnaHUH IIOMOIUH C o B e x c K o ň Pocenu SbiJia H a n p a B J í e H a c OAKOH CTOpoHbi Ha ocyinecTBjíeHHe 
nocxaBOK npoaoBOJibCTBHH H jieKapcTB, c n p y r o ň ciopoH&i Ha noMonjb npn BOceraHOBjíeHKH coBeT-
CKoro xosHHCTBa. B lacTHOcTK 9TOH n p y r o ň cropoHOH KaMnaHHH noMomii pa6oinx OTjiH<iajiaci> OT 
npyrHx no^oĎHbix KaMnaHHH IIOMOIIIH POCCHH, ocHOBaHHbix Ha $HjiaHTponH<iecKHX Hfleax. Koraa 
coBeTCKOMy npaBHTeJibCTBy ynajiocb npeoaojieTb nepHOfl rojioaa, peii> injia o TOM, 6HJIH JIH y » e 
BhinojmeHH 3a»a<iH 3 a p y 6 e « B o r o KOMHTeTa IIOMOIIIH rojiojiaioinHM CoBeTCKOii POCCHH HJIH Ďyser 
JIH Heo6xojj.HMo, <rro6bi OH H U M pyKOBOjtHMBie KOMHTeTii B OTAejrbHux CTpaHax npoflOJDKajm 
CBOK) AeHTeji&HOCTb. Ha TpeTbeň M e a t n y H a p o j m o ň KOH$epeHU,HK 3apy6e>KHoro KOMHTera, COCTOHB-
m e ň c H 5 HIOJIH 1962 r. B EepjiHHe, OBIJIO pemeHO, ITO 3Ty noMonjB HeoSxojuiMO npoflojiHfHTb, 
npn<ieM B naHHoe BpeMa STO AOJixuia 6biTb npeHMyiuecTBeHHO noMOiub B oSj íacTH SKOHOMHKH. 
TaKHM oSpaaoM KOMHTeTbi, coaaaHHbie nepBOHaiaJiLHO JIJIH JIOMOIHH rojionaioinHM CoBeTCKoií 
POCCHH, cTajiH BaKHbíM SBČHOM npoiHoň opraHHaauHH B c e ž M e w f l y H a p o j m o ň noMOnjH pafioiHx. 

O a H o ň na nepBbix H caMux anTHBHwx ceKUHň MejKf lyHapof lHoň noMomH pa6oiHX 6biJia ee 
opraHHaaaHH B HexocjioBaKHH. Ilocjie o e s y c n e m H o ň noiujTKH ocyrnecTBHTb eaHHbiň njiaH « e i t -
CTBHS Bcero qexocjiOBauKoro npojierapHaTa, o6paaoBajicn ocofíbiň , .KoMMyHHCTHiecKHH KOMHTRT 
IIOMOIIIH POCCHH", KOTopun nají TOJIIOK K ocHOBaHHio HOBOÍÍ opraHHaanHH, HaaBaHHoň MejKayHa-
poAHas noMonib pa6oiHX B HexocjiOBawiH. 3Ta MoKflyHapoaHaa noMOinb pa6oiHx cpaay 5tte 
CBoeft n e p B o i í K a M n a H u e ů onpaBAajia CBoe cymecTBOBaHHe. CojiHAapHOCTB npojieTapnaTa, noica-
saHHaa MeatayHaposHOH noMoniH pa6oiHX, MoweT no CHX nop cjiyatHTb npHMepoM roTOBoro 
Ha jKepTBw repon3Ma pa6o<iero Kjiacca, npHMepOM CHJIIJ npojieTapcKoro HHTepHauHOHaJiHSMa. 

Tlepeee/ia H. Kupuioea 


